

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Año XIX

Miércoles 24 de Octubre de 1917

Núm. 5.538

## Madrid

### El bien de la paz

De cómo andan de luz algunas inteligencias y de ánimo ciertos corazones, da idea un suelto que hemos leído en un diario ministerial, en el cual se sostiene que desde el momento en que uno de los bandos beligerantes quiere la paz y otro la repudia, ha de respetar nuestra postura de neutrales. Vámonos a oírlos.

Jamás hemos entendido nosotros, ni creemos que haya entendido nadie que al declarar oficialmente España que era neutral, anulaba la inteligencia y el corazón de los españoles y les daba categoría de adosquines humanos. No podíamos entender nosotros, ni podía creer nadie semejante absurdo, porque lo es sencillamente la hipótesis de que ante el conflicto mayor que han contemplado ó del que han tenido noticia, y que lleva en sí los más trascendentales problemas espirituales y materiales, no piensan ni sintieran los hombres. El concepto de pensar y sentir no puede apartarse del de simpatizar y por lo mismo, digan lo que quieran, serán contados los neutrales que no simpatizan con uno ó otro grupo de beligerantes. La neutralidad individual equivaldría a la indiferencia. La indiferencia ante la magna tragedia, que se está representando, sólo sería compatible con el más salvaje de los egoísmos ó con la más inaudita idiotez.

Por si ello constituye un absurdo, que lo es todavía mayor, el querer supeditar sentimientos y aspiraciones que son universales, porque son humanos, a las aspiraciones y sentimientos de éste ó del otro grupo beligerante? Desde luego, que las naciones que se han declarado neutrales, también se han declarado, implícitamente, devotas de la paz. No lo fueran, y estarían bailando con unos ó con otros contendientes la danza guerrera. De suerte que ser neutral equivale a ser pacifista, y quien es pacifista sirve sus propias ideas y sentimientos laborando por la paz. Pero ¿es que se agravia é ninguno de los beligerantes deseándole cordialmente y procurándole por todos los medios honestos que estén en nuestra mano? La paz es un bien indiscutible, no solo para las naciones que hoy luchan, sino también para los neutrales. La guerra es, por el contrario, un mal indiscutible también para todos. ¿Quién no estará obligado, en conciencia, a laborar por el advenimiento del bien, que es la primera y por el término del mal, que es la segunda?

Por otra parte, nosotros, los católicos, tenemos un maestro y un guía que nos ha dado y continúa dando el ejemplo; es el Papa. De todos los poderes y soberanos de la tierra, él ha sido y es el único verdaderamente neutral; y qué guo ha pedido la paz? ¿no ha hecho cuanto podía para que se restableciera su imperio? No hemos caso de esos periódicos que por no descontentar a Inglaterra, no quieren que se hable de la paz, ni que se trabaje por ella. Si descontentar a Inglaterra es contentar al mundo entero, incluso al mundo beligerante, hablemos y trabajemos por la paz.

Miguel Peñafior.

## Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

### Rumores de crisis

Desde primera hora de la tarde circuló el rumor de que la crisis era inminente. Sin embargo, personas que visitaron al Sr. Dato afirmaban que éste estaba tranquilo y muy lejos de él la idea de la crisis.

Un diputado liberal afirmaba que el estado de ánimo del presidente, a las once de la noche de ayer, era el de reconocer la gravedad de las circunstancias, pero asegurándose de que ni por los documentos publicados de la cuestión militar, ni por nada, le harían desertar de su puesto, en el que está porque cuenta con la confianza de la Corona y porque es su deber. Añadió que sólo podrían arrojarla del poder las bayonetas, pero que

mientras esto no ocurra continuará en su puesto.

A aquella hora conferenció el señor Dato con diversas personalidades del partido conservador, entre ellas con el Sr. González Besada.

La opinión de algunos fué la de que sería necesario convocar en el acto al Parlamento, por ver si con tal medida pudieran resolverse los actuales problemas. El consejo de otros hombres conservadores fué el de que el Sr. Dato debía plantear la cuestión de confianza. Ninguna de las dos soluciones fué aceptada por el Sr. Dato.

### Consejo de ministros

El Consejo de ministros duró tres horas. A la salida, el Sr. Dato dijo a los periodistas que se habían examinado con mucho detenimiento todos los problemas de actualidad, tanto en el orden interior como los que se refieren a la política exterior.

El general Marina informó al Consejo de los asuntos militares que tiene en estudio, los cuales irá resolviendo y llevando a la aprobación de los ministros en sucesivos Consejos.

Hablamos también de la ejecución de algunos asuntos ya aprobados en anteriores Consejos y presentados por el anterior ministro de la Guerra, sobre reorganización militar.

El marqués de Lama invirtió gran parte del Consejo en hablar de los asuntos exteriores.

El ministro de Fomento dió cuenta también de todos los asuntos relacionados con los transportes.

Se aprobaron dos expedientes de Gracia y Justicia, referentes al aprovisionamiento de víveres en los penales de Puerto de Santa María y San Fernando.

El jueves se celebrará un nuevo Consejo en Palacio, que será presidido por el Rey.

### El Raisuli

Hoy ha circulado el rumor de que en el ministerio de Estado se ha recibido una nota dando cuenta de que después del viaje del alto comisario de Marruecos, general Jordana, a Tetuán ha desaparecido el Raisuli con 7.000 moros.

El general Jordana, según se dice, practica gestiones para averiguar su paradero.

MENCHETA

## SONETO

Es alusivo «A la imagen del Santo Custodio que corona la torre de la Catedral.»

Mirado allí lucir su gallardía desplegadas las alas, suelto el manto, sosteniendo su mano el sacrosanto signo de redención y de alegría.

El vela desde allí la férrea vía, él guarda los caminos y entre tanto la mortandad aleja, en fuga el llanto y la tormenta horribona desvía.

Desde aquel trono al pueblo protegido con mano liberal siempre socorre y prodiga consuelo al afligido.

Nuestra esperanza en él nunca se (borra) quien no ama a Rafael, ni aquí ha (nacido) ni sangre cordobesa por él corre.

Rafael de Vida.

## La cuestión militar

Dice nuestro estimado colega «El Correo Español»: «Debemos hacer constar por informaciones de irreprochable origen llegados hasta nosotros, 1.º que, según informes muy autorizados personas que están enteradísimas de cuanto se refiere a la actuación de las Juntas de Defensa, se puede afirmar que todos los documentos de estas publicadas hasta ahora en la prensa, incluso el proyecto de mensaje a don Alfonso y la nota que debía precederle, son anteriores al 30 de Septiembre. 2.º Que en esa fecha la Asamblea de las Juntas acordó, é propuesta de una de las armas y con el asentimiento de la mayoría de todas no intervenir en los nombramientos del ministro, ni gobiernos, defensor, contra todos los derechos é intereses del ejército, en el caso que lo requiriese el honor de la Patria. 4.º Que distinguidos militares muy relacionados con las Juntas, han manifestado su extrañeza porque don-

mentos completamente reservados se hayan entregado a la publicidad.»

### Antes del mensaje al Rey

La prensa ha publicado el siguiente documento:

«Las Juntas de Defensa de todas las Armas y Cuerpos del Ejército, las cuales, con intención aviesa, se dice que están divididas, han acordado por unanimidad dirigir un mensaje al Rey.

Esa resolución se tomó después de escuchar con gran entusiasmo la siguiente exposición y proposición presentada á todas las Juntas por la de infantería:

**EXPOSICION:** El Arma de infantería ha podido apreciar que los procedimientos de gobierno no han variado ni se notan nuevas orientaciones encaminadas a poner el país sobre las vías de progreso que urgentemente requiere y que exige el estado de previsión y defensa que impone la aproximación del fin de la guerra mundial. Tems que salgamos del estado de somnolencia é improvisación por una catástrofe que hunde á la patria en la ruina. La opinión general y la de conspicuos estadistas coinciden y nos orientan en esta apreciación. No es posible que se prepare y desarrolle la obra necesaria para evitarlo con tal cual proyecto aislado, sino con un plan general y armónico que estudie y resuelva todas las necesidades, todas las aspiraciones y todas las deficiencias que se experimentan en las diversas funciones del Estado.

Por otra parte, la moralidad, la justicia, la equidad y el respeto al derecho, que son condiciones imprescindibles de gobierno, ni se respetan, ni se guardan, ni aún se puede tener esperanza de que sean inspiradoras de sus actos en lo futuro, pues los políticos turnantes, ni han manifestado su contrición, ni han manifestado su propósito de enmendarse. Por el contrario, y como ejemplo, recordamos á todos cuál ha sido su proceder respecto á las Juntas de Defensa, cuya actuación debió ser elemento vivificador que aprovecharan y no enemigo cuya ruina buscasen utilizando todas las armas, desde la violencia hasta la oscuridad, pasando por toda una gama de insidias, atagazas y lazos más propios de políticos bizantinos que de los que con miras patrióticas y de progreso aspiran á regir los destinos de un pueblo libre.

El Arma de infantería, ante la responsabilidad histórica que pudiera alcanzarse al no tratar de evitar males y desastres que lleven al país á la ruina y tal vez á la deshonra, cree deber de patriotismo dejar oír su voz llamando la atención sobre los peligros que se ciernen sobre ella, cerrando cada vez más los horizontes y creando quistas situaciones históricas parecidas á las que se desarrollaron al empezar la Edad contemporánea.

**PROPOSICION:** El Arma de infantería piensa en la conveniencia de exponer respetuosamente á su majestad tales peligros, á fin de que tenga un nuevo desinteresado elemento de juicio.

El citado documento se está redactando. Representación de todo el Ejército lo llevará al Rey.

### La voz de las Juntas

«La Correspondencia Militar» se ha publicado anoche más tarde que de costumbre, dando lugar á que fuera esperada con ansiedad.

Esta no se vió defraudada. Su artículo de fondo lo titula «Alerta.—Labor de criminales y de inconscientes.»

Dice que en estos momentos supremos, difíciles y extraordinariamente graves, descuella como insano y antipatriótico anhelo el solapado propósito de dividir la oficialidad del Ejército, colocando un arma contra otra y un cuerpo contra otro, y hacer con eso lo que choquen los generales entre sí y los generales con los jefes é oficiales. Esto hace la ciega celeridad de los que no quieren que sea derribada la vieja política que arruina al país y deshonra á la nación. Preveen el término de los días de su orgía también, quienes atienden sólo á las tradiciones que ahora menos que nunca pueden presentarse contra los más elevados ideales y el más puro é inmaculado amor á la patria.

Todos saben ya la verdad.

Estos que defienden la intriga y el favoritismo forman sólo un sector de la vida madrileña, donde agoniza entre el cielo y la insensatez el poder ruinoso de los faranduleros, entre la indiferencia del pueblo sufrido y el silencio del Ejército, siempre disciplinado, y las torpezas de los políticos honrados, que han carecido de corazon para lanzarse á la lucha contra los que trajeron la desventura á España, y la llevaron á la catástrofe social más tarde, al barranco del Lobo y por último á la absoluta indefensión.

Se quiere desorganizar á la opinión y dividir á los militares, no pensando en que se apropian el papel de enterradores de las energías nacionales, siendo acosaes de los anhelos extranjeros, contrarios al bien y á la dignidad de la Patria.

Hoy el Ejército quiere ir á la unión. Para el Ejército y el Trono no puede haber más garantía que la perfecta unión del Ejército y la Armada.

Es inútil todo intento de división, como lo es tratar de hacer creer que los militares quieren hacer política. Quien opone a la ruina y al desorden, y esto no es hacer política. El Ejército, haciendo lo que hace, cumple con el más elemental deber de ciudadanía y patriotismo. Lamentamos que el acuerdo de entregar al Rey el mensaje...

(Interviene la censura, dejando sin terminar la referencia de este interesante artículo).—Mencheta.

## De los Centros Oficiales

### Audiencia

Juicio para mañana: Sección primera, Bujalance, estáfa, contra Antonio Cortés Jiménez. Defensor el señor Obregón. Sección segunda, Aguilar, robo, contra José Ensebio Jarabo Espino. Defensor, el Sr. Altamirano.

### Gobierno civil

Don Miguel Poole Cordero, ha solicitado 80 pertenencias de hierro con el nombre «El Chareco», término de Hornachuelo. D. Agustín Ruiz Romero, 30 de hulla con el de «Auita», y 40 idem idem con el de «Carmen», en el término de Balmez.

### Hacienda

Se ha concedido el retiro á los guardias civiles D. Cristóbal Muñoz Rodríguez, que percibirá 100 pesetas, y D. José Gutiérrez Córdoba, 41 06, ambos por esta Tesorería.

### Instrucción

La Inspección comunica que la auxiliaría de la primera escuela de niños de Puente Jenil, quedó desdoblada en 5 de Junio último.

—Ha salido en visita extraordinaria á Pueblo Nuevo del Terrible, la inspectora de primera enseñanza de esta provincia, D.ª Teodora Hernández San Juan.

—Han sido nombrados maestros interinos D. Francisco González Molina y Manjibar, auxiliar de Villanueva del Rey y D.ª María Eusebia Ramírez Maya, auxiliar de la 2.ª de Puente Jenil.

### Militares

Se ha concedido un mes de licencia al sargento de la Reina, Francisco García Giraldez.

—Se pasaporta para Linares á informar sobre edificios para alojamiento de fuerzas al comandante de ingenieros don Agustín Gutiérrez de Tovar.

—Ha sido destinado á la Comandancia de la guardia civil de Córdoba el primer teniente don Manuel Rodríguez Ramírez.

### Crónicas de la guerra

### La alarma francesa

Ahora es que va de veras, dicen los comentaristas franceses al relatar los bélicos episodios de Oriente.

Las noticias que se reciben de Rusia siguen inquietando muy justificadamente á la prensa francesa.

Desde que los alemanes ocuparon la isla de Moon se han conversado nuestros vecinos de que las intenciones tedesecas tienen tres fases: la primera desentumascar la marina de gue-

rra haciéndola tomar parte en las operaciones proyectadas con lo que se prueba el orbe que la férrea é inquebrantable disciplina de los marinos tontones, pese á quien pese, no ha sufrido la más leve relajación; la segunda fase es la de anular el poder naval de Rusia, inutilizando la acción de su escuadra en el golfo de Finlandia, y la tercera, también importantísima, es poner pié en el Continente para amenazar seriamente al flanco derecho de las huestes moscovitas, obligándolas á un rápido repliegue estratégico.

Todo esto es lo que mantiene el nerviosismo desesperante de los escritores franceses.

Algunos como Marcel Hutin, aún reconociendo la enorme gravedad de los acontecimientos actuales, abriga la débil esperanza de que los alemanes limitarán su avance en el territorio ruso.

Otros, como el comentarista de «L'Evenement» argumentos de la siguiente manera, ante el rápido desarrollo de las operaciones germanas en el golfo de Riga: «Parece, desgraciadamente cierto, ahora que nuestros enemigos van á pasar sobre el Continente á la altura de Moon.

Nosotros hemos dicho ya cuales podrían ser en más largo ó corto plazo las consecuencias de este hecho: la invasión de Estonia, la toma de Port Baltic y de Reval, y más tarde quizá una expedición sobre San Petersburgo.

El resultado inmediato será tomar de flanco á una distancia de 150 kilómetros la parte septentrional del frente ruso, lo que hace esperar por otra parte un repliegue de toda el ala de recha de ese frente.»

Todos están conformes en que Kerensky y sus secuaces no dominan ni mucho menos la grave situación que les ha creado la victoriosa maniobra de las fuerzas alemanas de mar y de tierra.

Evidentemente los alemanes, como complemento á la conquista de la isla de Moon, pondrán inmediatamente en juego todos sus recursos navales para desembarcar sin obstáculos en las costas de Estonia, tomando como punto de partida para la operación militar terrestre la cabeza del ferrocarril á Reval y á San Petersburgo.

La evacuación de estos dos puntos no es debida, como sospechan los escritores franceses á la agitación constante de los pacifistas rusos, que se arrojan la representación de la demoración moscovita, sino que es una necesaria precaución adoptada por las autoridades de la nascente república en vista de la inminencia y de la proximidad irreparable del peligro.

Como señala con mucho acierto uno de los referidos comentaristas marciales de la vecina república el bizarro mariscal von Hindenburg no trata por ahora de tomar á San Petersburgo; para nada necesita esos efectivos guerreros de más valor político que estratégico; le basta con ocupar victoriosamente con sus invencibles huestes: Finlandia y Estonia.

Capitán Bailén.

### Soñados de niño

La novela en la historia

Una voz á lo lejos, y ruido de pasos en la maleza, vinieron á sacar á D. Melchor de su ensueño...

—Dios os guarde, D. Melchor...

—El os proteje, D. Nuño! Y á fé que el veros me da solaz y contento...

Más se contentó en su alegría á la luz del resplandor observó á D. Nuño y con gran sorpresa creyó ver una mirada de loco bajo el casco de acero.

—¿Qué os aconteció?... ¡estáis herido!

—Buen corazón, señor, quebranta mala ventura...

—¿Y vuestros compañeros?...

—Todos han muerto... Duermen ya los que vivieron en la inquietud y las armas andando por el mundo...

Y continuó don Nuño en incoherente discurso. Don Melchor le tomó una mano.

—Tenéis calentura, don Nuño... Deliráis... Veo que traéis una herida en el brazo... acaso alguna latorrada

de esos indios... Alguna saeta envensada... Venid al campamento. Cuando llegaron, don Nuño continuó febril su relato.

—Pasamos mucha mala ventura, acometidos de aquellas bárbaras tribu; anduvimos sedientos y afanando y combatiendo, puestos por blanco de los rayos del sol y de las saetas de los indios... Más hallé la fuente prodigiosa, imán de mis deseos...

—¿De qué fuente hablabis?...

—La Fuente de Juventud...

—¿Y las tierras del Dorado?...

—Hallélas también, señor... y son medio mundo... todo él para vos, y toda la gloria... más para mí la fuente...

—No os comprendo...

—¡Ah, don Melchor!, quedaría defraudado de mis deseos y bien engañado de mis ilusiones, si no hubiese hallado las aguas de esa fuente...

—Tomad reposo... estáis herido, enfermo...

—¿Reposo?... No lo he menester... Hallé la fuente de la Juventud, y ello me basta... Ah! Todos los ensueños de los antiguos, las tradiciones y leyendas de los griegos, trocándose van en realidades, merced al arrojo de nuestros pechos... La leyenda de la Atlántida pasó á ser realidad cuando nuestras carabelas se lanzaron al mar desconocido y descubrieron el velo del misterio. También los griegos soñaron en la Fuente de Juventud, y es prometido á la ley de bueno y honrado que la he hallado...

Quiso don Melchor calmarle, pero fué todo en vano.

—En medio de una sombría floresta (continuó don Nuño con exaltación creciente) descubrí un arroyuelo de aguas cristalinas que corrían á perderse en un lago cuyas orillas estaban rodeadas de palmeras... Muchedumbres de ancianos acudían allí de apart-

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Alfredo, rey.

Trabajo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la Iglesia de San Rafael, costado por una devota por doña Francisca y doña Ana González Valleriano.

Ermita de la Alegria.—Mañana á las seis y media de mañana en la Santísima Virgen de la Alegria, con manifestos y sermón que predicará don Pascual Seo de Herrera, cura regente de San Nicolás y catequista del Seminario.

San Rafael.—Mañana á las seis de la tarde, segundo día de Solemne Novena al Soberano Arcángel, en la que predicará el Dr. Don Mariano Rida Cáceres, catedrático del Seminario de San Pelagio.

Estos cultos los costea la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel.

El 25 fiesta en acción de gracias, á las diez de mañana, costado por doña Rafael Suárez, viuda de Barbedo, en la que predicará don Carlos Romero y Berrá, catedrático de San Pedro.

El 26, á las diez de la mañana, fiesta del Magisterio, en la que predicará el Sr. Rector de la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Siles.

El 1 de Noviembre, fiesta en acción de gracias por el terremoto, costado por don Rafael Jiménez Amigo, y familia, á las diez de mañana, en la que predicará el señor Rector de la parroquia de San Lorenzo.

El 4 de Noviembre, fiesta solemne á las diez de la mañana, costado á intención de una familia devota, en la que predicará el Sr. Rector de la parroquia de San Pedro.

Fuencanta.—El día 25 del actual, fiesta solemne con orquesta á las diez y con sermón, que predicará D. Pascual Seo de Herrera, costado por una familia piadosa en acción de gracias.

San Agustín.—A las seis de la tarde continúan los ejercicios que la Asociación del Rosario Perpetuo dedica durante el presente mes á la Santísima Virgen del Rosario.

Rogad á Dios en caridad por el alma de la Sra. D.ª Concepción Carbonell, viuda de Comtoy, que falleció el día 25 de Enero de 1916, después de recibir los Santos Sacramentos.

Todas las misas que se celebran el día 25 en las iglesias de los RR. PP. Dominicos y Capuchinos, por los señores sacerdotes lavitados y todos los que se gasten, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus aflijidos hijos, hijos políticos y aliter, sus hermanos y demás familia ruegan á las personas piadosas la encomienda á Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Francisco y San Esteban el día 25 de Octubre desde las siete y media en adelante por los señores sacerdotes lavitados, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael Chacarro y Espejo. (4.º y 5.º)

Sus aflijidos hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con licencia eclesiástica



# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## Política

Madrid 24 (tres tarde)  
Madrid 24 (seis tarde)

### En Palacio

El Sr. Dato estuvo en Palacio esta mañana despachando con el Rey. Allí estaban los ministros de la Guerra y de Marina.

### Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros. Habla Dato

He leído nuevas declaraciones de Cambó, en las que ataca rudamente al Gobierno. Su lenguaje no es tan comedido como había derecho a esperar del ilustre político catalán.

Yo me limito a decir que la opinión asiste al Gobierno en este asunto y mientras cuenta con el apoyo de la opinión y el de la corona, he de continuar en mi puesto.

Los que niegan que el gobierno cuenta con esos apoyos sepan que tenemos prueba de nuestras afirmaciones.

Todos los días circulan nuevas patrañas y yo las rectifico.

Los periódicos cojan en sus columnas todas las manifestaciones que se hacen contra el gobierno, pero nuestras rectificaciones, no.

Unos las suprimen en absoluto, y otros las publican mutiladas y esto solo sirve para desorientar la opinión, para aumentar la inquietud en el país.

Ahora se trata de ponernos frente al ejército y a estas maniobras yo contesto que el gobierno presta gran atención al problema militar y pretende dejar a todos satisfechos.

Esperamos poder dominar la situación sorteando todas las dificultades y obstáculos como lo hemos logrado desde Junio hasta ahora.

Se ha dicho por el Sr. Cambó y por otras personas que lo que estamos procurando, que lo que el gobierno busca es la desunión del ejército. Dejar eso es una verdadera infamia, es no estimar nuestros antecedentes. Cosas como esta no las rectificamos siquiera.

### La prensa

Habrà V. leído el artículo de fondo del «Imparcial», dijo un periodista. El, se sale de lo corriente en ese artículo. Es que se ha desatado contra el Gobierno el huracán periodístico.

No deca V., dijo un reporter, que cuando se acabara la censura los periódicos no tendrían nada que decir.

Lo dije, pero también hay mucha gente que dijo entonces y me repite ahora que no debemos levantar las garantías constitucionales, que debemos dejar existente la censura. Yo no soy de esos. Todo lo contrario. En mi sentir, estas campañas de prensa fortísimas. Los periódicos no tienen razón al hacer el no tan lamentable que hacen de la libertad y lo más lamentable es que dejan circular por sus columnas ciertas, espécticas ciertas documentos.

El Gobierno, repito, se halla asistido de la opinión, que toda se ha manifestado en su favor. Téngase en cuenta nuestra verdadera situación, téngase en cuenta que por este Gobierno España se mantiene en la neutralidad y nos hemos evitado enormes daños. Así lo reconoce la opinión.

El Gobierno teniendo esa confianza y la de la Corona piensa resolver todos los problemas.

### Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas a la hora de costumbre y les dijo: Hoy me ha visitado el alcalde de Madrid y el general Arrais de Conderena que marcha a encargarse de la Comandancia general de Ceuta.

Hemos conversado sobre este particular, pues en Ceuta la autoridad militar tiene también jurisdicción en asuntos civiles.

Me han visitado varios candidatos a concejales para las próximas elecciones y el conde de Colomel que me habló de subsistencias.

### Mañana habrá Consejo de ministros

Sánchez Guerra nos facilitó un telegrama de Valencia que dice que se ha solucionado la huelga de carreros del Grao.

### En Fomento

El vizconde de Eza nos dijo que se había reunido hoy con los delegados de la Caja Central del Crédito Agrícola ocupándose de su funcionamiento.

### Esta tarde a las cuatro comenzarán

las deliberaciones en la Academia de Jurisprudencia.

### Dice Andrade de política

Cuando llegaron los periodistas al ministerio de Instrucción Pública, el Sr. Andrade que celebra hoy su día, se hallaba acompañado del Sr. González Besada.

El ministro obsequió a los periodistas.

Estos hablaron de política y en la conversación el ministro dijo que las circunstancias eran de verdadera gravedad. La situación se ha agravado por la cuestión militar.

La resolución de estos problemas es difícil porque se carece de orientación completa y no hay hombres que la den. El Gobierno, en situación tal, no puede desertar de su deber.

No cree que el mensaje al Rey, de que se viene hablando estos días, se haya presentado.

Un periodista: A eso se tira, a que el mensaje no venga.

El ministro: Ah! Pero el mensaje no ha venido? Entonces no vendrá. Circulan estos días tantas noticias y tantos rumores absurdos... Hay que confiar en que el Gobierno no abandonará sus deberes.

### Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión que ha presentado el general de división D. Eladio Andino, del cargo de segundo jefe del cuerpo de Alabarderos.

Ascendiendo a comandante al capitán D. Justo Fernández Pablo, que murió al ser atacado por las turbas en Barcelona durante los pasados sucesos de Agosto.

Destinando a los coroneles de la Guardia civil D. José Marina, a la subinspección de Badajoz; D. José Santandreu, a la de Oviedo; D. José León, a Baleares, y D. Joaquín Parajo, a Valladolid.

### Concesión de varias cruces

Tiros en Marruecos

El general Jordana telegrafía que en un encuentro habido con los moros por una patrulla nuestra, resultó muerto el sargento del cuerpo de ingenieros Manuel Vera y el soldado Carmelo García.

En la noche del 20, en Melilla, unos mellichores arrojaron bombas sobre un destacamento nuestro, resultando herido el segundo teniente de la escala de reservas, don Gabriel Martín, sargento Mariano Franco, y soldados Manuel Vázquez, Nicobar Pérez y Juan Soler. Todos del regimiento de Ceriñola. El destacamento se defendió bravamente.

El sargento de ingenieros Diego Benítez, hallándose de casa, se le disparó una escopeta, resultando gravemente herido en el pie derecho.

### Las elecciones

El señor Sánchez-Guerra no ha dicho esta tarde que no pensaba modificar la candidatura ministerial de concejales por esta corte, pues esto constituiría un agravio para los candidatos que son todos personas honorables y muy conocidas en Madrid.

El rumor nació del hecho de que los mauristas, prístias y republicanos llevan a las urnas nombres de los más prestigiosos, de los de más altura de su partido.

### La censura

Leo en la prensa, habla Sánchez Guerra, los espavientos que se hacen porque mantengo la censura en teléfono y telegramas, después de levantarse la suspensión de garantías.

Quienes escriben así, deben ignorar que el Gobierno está obligado a cumplir reglamentos y convenios. De otro modo el telegrama y teléfono se convertirían en surtidor de alarmas.

### Buena impresión

Dijonos Sánchez Guerra que había conferenciado con el conde de Caralt que había traído buenas impresiones de Barcelona.

### Resuelta

Noticias oficiales de Gerona dicen que en Olot ha quedado solucionada la huelga de cortidores.

### Declaraciones de Márquez

A última hora de la tarde se ha dicho en el Congreso que el «Heraldo» publicará esta noche unas declaraciones del coronel Márquez, confirmando que el mensaje llegará a manos del Rey.

### Marina

El general Marina lleva muy acertadamente las gestiones que realiza para conseguir un aplazamiento de las Juntas de Defensa, que permita

tratar sin precipitaciones el problema militar.

### El mensaje

Barcelona.—A última hora de la tarde se hallan reunidos en el Gobierno militar todas las Juntas de Defensa, ocupándose de la redacción del mensaje al Rey.

### Machado

San Sebastián.—Procedente del frente francés llegó el Presidente de la República portuguesa con su séquito.

En la estación le esperaban el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

Machado prometió detenerse en San Sebastián cuando vuelva en brabe para inaugurar un hospital portugués en Hendaya.

### En el Congreso

El Congreso ha estado muy animado toda la tarde.

Se hacía muchos comentarios sobre la situación política.

Se hablaba de que el gobierno tiene entabladas negociaciones para lograr que no se eleve al Rey el mensaje de las Juntas de Defensa.

Después se dijo y con relación a noticias de buena fuente, que estaba descontento el arreglo y que no se entregaría el mensaje.

Posteriormente se ha afirmado que esto no era cierto y que eran las afirmaciones optimistas de ministeriales. Desde luego se ignora cuál sea la verdad.

### A las Cortes!

A última hora se ha dicho por distintas personas de importancia, que el Gobierno había obtenido una pausa, un compás de espera, y que dentro de breves días se abrirán las Cortes y allí se resolverá el problema.

Villanueva recibió a los periodistas y a algunos diputados, se enteró de estos comentarios y dijo que le parecía bien que se abrieran las Cortes. Eso es lo que yo sostengo hace tiempo. Las Cortes son una válvula para que allí desfoguen las pasiones.

Opiniones de gran valía, hablan de la dificultad del funcionamiento de las Cortes en estas circunstancias.

### Contra el programa de Alba

La Junta militar de Defensa de Madrid celebró ayer reunión, asistiendo los delegados de la Junta de Barcelona. Se trató del programa político publicado por el ministro de Hacienda D. Santiago Alba y se acordó declarar que dicho programa no garantiza la renovación del país.

### Nota oficiosa

Málaga.—La prensa publica hoy la siguiente nota: Podemos afirmar rotundamente, en la seguridad de no ser desmentidos, que los oficiales del arma de Infantería, todos ellos, como un solo hombre están unidos, que han dado simpático voto de confianza a la Junta de Barcelona y han contestado dignamente al coronel Moratino, censurando enérgicamente su conducta.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

París.—El parte oficial francés de las onces de la noche, dice lo siguiente: En el Norte del Aisne, el ataque de los franceses se desarrolló en brillantes condiciones, a pesar de la niebla y la lluvia. Nuestras tropas atacaron las fuertes organizaciones enemigas con ardor admirable, teniendo que luchar con las tropas de reserva de los alemanes. Nuestros soldados se apoderaron al asalto de las líneas enemigas de Fristys y de Vaesi, llegando hasta la ocupación del fuerte de Mal Maison. Los aviones franceses cooperaron muy eficazmente a la acción, volando a veces sobre las trincheras enemigas a una altura de cincuenta metros.

Nuestra infantería arrojó al adversario de las canchales de Montparnas. También en el lado izquierdo del frente, atacaron nuestras tropas con muy buen éxito. Cayeron en poder de los franceses las aldeas de Allerman y Vaudezon, así como las alturas de Parguy y Filain. En el centro del frente nuestros soldados se apoderaron de la población de Charignos, avanzando nuestro avance en algunos puntos tres kilómetros y medio de profundidad. Las pérdidas sufridas por los alemanes son considerables, ascendiendo el número de prisioneros a 7.500. Entre la enorme cantidad de material de guerra que ha podido ser contado ya hay 25 cañones de grueso calibre.

#### Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: En Hontholter el enemigo ha sido arrojado de todas las trincheras de que consiguió apoderarse en la jornada de ayer. Al Norte de Soison continuó la lucha con gran violencia, así como en las vertientes Norte del Camino de las Damas y a ambos lados de la carretera de Leon. El enemigo logró avanzar hasta Chevignon. Al Sur de Filain, fracasaron sus ataques.

### Noticias de la tarde

#### Espionaje

Amsterdam.—En Bélgica tiene gran desarrollo el espionaje contra Alemania.

Diariamente se inician nuevos procesos. El mayor número de espías detenidos lo constituyen mujeres.

De estas han sido condenadas 7 por el delito comprobado de alta traición, y 44 acusadas de espionaje.

#### En Kronstadt

Petrogrado.—El Soviet de Kronstadt ha interceptado un envío de oro de seis millones de rublos, hecho por el gobierno provisional, con destino a Inglaterra.

#### El hambre en Inglaterra

La Haya.—En Glasgow se produjeron serios disturbios a causa de las cuestiones de alimentación. Los obreros del arsenal se han declarado en huelga.

#### La guerra en el mar

Nansen.—Los submarinos alemanes han alcanzado nuevos éxitos en la zona septentrional prohibida alrededor de Inglaterra, hundiendo varios barcos que desplazan un total de 15 000 toneladas de registro bruto. Entre ellos figuran los siguientes: Un vapor armado, con abundante carga de mineral. El bergantín inglés «Ancienne», con carga de carbón. Otro bergantín, el «Soina», con carga de cereales. Uno de los submarinos luchó en el Canal de la Mancha contra una trampa en forma de bergantín, de tres palos, armado, é hizo sobre tal trampa varios disparos, de los que resultaron dos blancos.

#### Parte italiano

Coltaro.—Oficial. El enemigo está concentrando tropas para una nueva ofensiva. Se sabe que las tropas concentradas son numerosas.

Hay fuego intenso en diferentes puntos, señalándose mayor actividad entre Ronchi y la meseta de Baitizza.

#### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo nuevos ataques en el Norte del Aisne. Durante la noche hubo tranquilidad.

Nuestras tropas se afianzaron en el terreno conquistado. Durante el mes actual hemos hecho prisioneros 800 enemigos, de los cuales 100 eran oficiales y tres coroneles.

En los dos lados de Cerny hubo durante la noche ataque a las trincheras alemanas. Hicimos algunos prisioneros y nos apoderamos de varias ametralladoras.

En Tahure y Auverbe, el enemigo atacó la cota 344 siendo rechazado.

También lo fueron las tentativas alemanas muy violentas contra la loma de Caurrières. En el resto del frente hay tranquilidad.

#### Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que ha disminuido el fuego en Thionville.

Aumentaron los franceses la intensidad de sus ataques en el camino de las Damas y en la llanura de Ailette, donde luchamos en un frente de 35 kilómetros.

La lucha tuvo muchas alternativas. El enemigo resistió en varios puntos y sufrió graves bajas. Logró penetrar el adversario en un punto de nuestro frente en Chavinos, posición que atacó duramente y que tuvimos que abandonar. Está situada entre dos aldeas y volamos las baterías y las casas antes de que cayeran en poder del enemigo.

Los franceses sostuvieron una lucha tenaz, resistiendo contraataques, pero no pudieron continuar sus progresos.

En el frente oriental continuamos la lucha en el lago de Ochrida y en el Vardar.

Las tropas austro húngaras se apoderaron en este frente de unas posiciones italianas.

### Miscelánea

#### Una idea de Doña Victoria

Dato después de despachar con el Rey pasó luego a las habitaciones particulares de Doña Victoria, a la que facilitó con motivo de su cumpleaños. Dato hablando con los periodistas

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

tuvo palabras de gran elogio para Doña Victoria.

Dijo que ésta llevada de sus sentimientos nobilísimos caritativos prepara para el invierno una obra en favor de las clases pobres.

Esta iniciativa de Doña Victoria será indudablemente secundada por las clases aristocráticas y acomodadas que en toda ocasión dieron ejemplo de caridad para los menesterosos.

#### Choque

En gobernación han facilitado un telegrama de Teruel, que dice que en Puebla de Valverde chocó con unos vagones un tren de mercancías, resultando muerto el guardafreno.

#### Mencheta

Buenos días, D. Bonifacio.

Buenos los de Dios; pero, hombre, ¿que hierba has pisado que tiras el sombrero?

No he pisado ninguna hierba, lo que quisiera yo pisar era algunas cabezas, para que no se pusieran tan altas, y sino que se llamen cristianos.

Vamos a ver, Alberto ¿que te pasa? Que estoy desesperado, vengo del campo de trabajar, entrego a mi mujer los jornales de la varada que son veinticuatro pesetas, para que compre trigo y comer pan legítimo, como Dios manda, y no pan como el queso de Píandros, que de todo tiene menos que de trigo, fui a casa de don Bagnigo, y ese señor le dice que no tiene trigo que vender, teniendo la cosecha y buena de este año y parte del pasado.

Y después de todo le dice que la quartilla vale 16 pesetas; le parece a usted que esto es razón, D. Bonifacio? No, ni es razón, pero con motivo de la guerra se ha puesto todo tan caro, que no se puede vivir.

Está todo tan caro, y ¿quién lo ha puesto tan caro? Hay razón para ello cuando la cosecha de trigo, si no es grande, hay sin embargo pa a el gasto? con tanto subir los precios, ¿qué piensan?

Es verdad, no hay razón para ello lo justifico: Ya lo oree que es verdad, pero como desde el más chico hasta el más grande de los que mangonean estas cosas, no hay más que un tajo de... egoístas, esa es la madre del borrego.

¿Y cómo vamos a remediarlo? Yo pronto lo arreglaré y con pocas palabras, y sin gastar mucha tinta y con sencilla estadística, ya que todo se ve, ven estadísticas, que nunca se arreglan.

Hombre, bien, si nos vamos a encontrar aquí todo un hombre de Estado.

No sea usted guason, yo no soy hombre de Estado, sine un hombre que se apoya en la razón y que no sabe más que un camino, el de la ley de Dios.

Bien, explícate, veremos tu modo de pensar.

Muy sencillo, y que usted también tiene que decirme que así piensa, porque usted señor de conciencia; dígame usted pues, ¿cuál es la causa de la carestía de las subsistencias? me dirá, que la guerra, justamente, y el porqué también lo sabemos, que todo se lo llevan a los combatientes; pues yo digo lo que dijo hace poco uno, no sé si americano, «lo que hay en América es para los americanos», y yo haciéndole coro digo: «lo que hay en España, es para los españoles.»

Tienes razón; pero eso es mucho egoísmo, y estamos obligados a socorrer al prójimo por caridad.

Estoy conforme, porque el Evangelio dice que de lo que te sobra da

limosna por caridad, y también dijo el gran patriarca Abraham, que la caridad bien ordenada, principia por uno mismo, y no me dirá usted que en España no hay mucha miseria y necesidad, efecto de tal carestía, y lo primero es lo nuestro, no vayamos a ser candil de puerta ajena y que la nuestra esté a oscuras.

Tu sabes que Dios dá para todos y debemos socorrer y ser generosos con todos.

Si podemos hacerlo, sin perjudicarnos, y poder al mismo tiempo socorrer al prójimo, sin que nos falte a nosotros.

Y ese milagro, ¿cómo se hace? Muy fácilmente: ensanchando un poco la caridad y encogiendo un poco la codicia, prísticamente así.

¿cuánto produce España de trigo? Supongamos que la nación de un continente, yo no soy perito en esta contabilidad, voy a suponer que se coge en el reino «cuatro millones» de fanegas de trigo y se necesita para comer y sembrar «un millón quinientas mil fanegas; se pueden vender dos millones quinientas mil fanegas de trigo; esa cantidad de fanegas se puede llevar a la guerra; antes de la guerra valía aquí el trigo a 42, ó a 44 reales la fanega; con dos mil quinientos millones que vendan bien, puede decirse que se recompensan los vendedores y pueden ó deben conformarse, pues se ganan casi un doble precio de antes de la guerra, y así todos quedan socorridos, sin hacer que la clase media esté a media oncesmas, que eso clama al cielo.

No está mal, pero ¿cómo se hace eso? Eso debe hacerlo el Gobierno, incantándose con la garantía de la responsabilidad de los trigo-tenientes, para que los pobres puedan comprar su quartilla de trigo para comer; se invoca el patriotismo, como ahora se dice, ya que la caridad parece como cosa de curas, y de pobres, como si fuera una deshonra pedir por Dios, debiendo empezar por los mandones, como dicen en mi tierra, es decir, desde el primer ministro hasta el último funcionario público, fijando una tasa con relación a la costumbre.

Teodoro Domínguez Mifsut.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, URICEMIA en las ENFERMEDADES O RÍDICAS y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO.

Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

«Cintas de Oliva Sagradas»

SERVICIO A DOMICILIO TELÉFONO 228. 66

José de Rioja

Seraos

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUES DE BOIL, 2-CÓRDOBA

